[bookmark: _GoBack]В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 13.03.2015 № 235 «Об утверждении порядка организации и осуществления деятельности по подготовке лиц, желающий принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей и переданным полномочиям органов опеки и попечительства муниципальных районов и городских округов», ГКУ «Крымский республиканский центр социальных служб для семьи, детей и молодежи» (далее – ГКУ «КРЦСССДМ») проводит подготовку лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, на территории Российской Федерации.
В 1 полугодии 2025 года было сформировано 18 учебных группы с суммарным количеством обучающихся в количестве 222 человек. При этом, успешно прошли подготовку 187 граждан, из них желающий стать усыновителем - 81, опекунами/попечителями - 65 приемными родителями – 41. 
Все кандидаты в усыновители, опекуны, попечители, приемные родители из числа успешно прошедших подготовку получили Свидетельства о прохождении подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, на территории Российской Федерации. В процессе обучения 119 гражданина прошли социально-психологическое обследование (диагностику).
