1.

Межведомственное взаимодействие в интересах ребенка 
Понятие «социальное партнерство». 
Совместная деятельность как специфическая форма взаимодействия учреждениями и организациями в интересах ребенка. 
Роль взаимодействия в совместной деятельности. 
Круг профессионального взаимодействия. 
Система взаимодействия. 
Взаимодействие специалиста по социальной работе с учреждениями и организациями (образования, здравоохранения, УМВД, ОДН, КДН и ЗП прокуратуры, отделом опеки и попечительства)

2.

Понятие «социальное партнерство»

Социальное партнерство - это система цивилизованных общественных отношений, обеспечивающая согласование и защиту интересов работников, работодателей, предпринимателей, различных социальных групп, слоев, их общественных объединений, органов государственной власти, местного самоуправления на основе договоров, соглашений, достижения консенсуса по важнейшим направлениям социально-экономического и политического развития. 
Важнейшими целями социального партнерства в широком смысле являются согласование и защита интересов различных социальных групп, слоев и классов, содействие решению актуальных экономических, социальных и политических задач, углублению демократии, формированию социального правового государства, открытого демократического гражданского общества. 
	Социальное партнерство, как система цивилизованных общественных отношений, подразумевает деятельность, основанную на согласовании интересов, возможностей, методов работы, что обеспечивает реализацию взаимопересекающихся интересов учреждений различной ведомственной принадлежности при достижении общей цели. 
	Партнерский характер взаимоотношений предполагает существенность достигаемых целей. Межведомственное взаимодействие возможно реализовать на принципе социального партнерства при условии, когда интересы достижения социально-ожидаемых целей (эффективное решение проблем) будут доминировать над ведомственными бюрократическими интересами, когда для всех участников будет являться осознанной ценностью совместная работа, а не отдельные действия каждого учреждения. Все участники межведомственного взаимодействия должны воспринимать друг друга как партнеры в достижении общих целей.

3.

Совместная деятельность как специфическая форма взаимодействия между учреждениями и организациями в интересах ребенка.

	Межведомственное взаимодействие можно рассматривать как разновидность социального взаимодействия. Сторонами взаимодействия выступают социально ориентированные субъекты (подведомственные организации, учреждения на территории), достигающие своих целей посредством определенных профессионально специализированных мер и действий.
	Эффективность межведомственного взаимодействия в решающей мере зависит от реализации принципа социальной справедливости. Дети, попавшие в социально опасное положение, не имеют возможности воспользоваться гарантированными законодательством правами. Совместная работа учреждений социальной сферы должна быть направлена на предотвращение этого дисбаланса путем обеспечения социальных гарантий, создания возможностей равного доступа к благам.
	В процессе межведомственного взаимодействия встречается ряд трудностей, препятствий, барьеров на пути решения социальных проблем.
	Межведомственные барьеры во взаимодействии учреждений социальной сферы применительно к решению проблем детства можно классифицировать на правовые, организационно-управленческие, социальные, психологические, культурные, коммуникативные, религиозные, этнические, тендерные, политические, географические, экономические.
	В соответствии со ст. 7 Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» педагогические, медицинские, социальные работники, психологи и другие специалисты, которые осуществляют функции по воспитанию, обучению, охране здоровья, социальной поддержке и социальному обслуживанию ребенка, содействию его социальной адаптации, социальной реабилитации, могут участвовать в установленном законодательством Российской Федерации порядке в мероприятиях по обеспечению защиты прав и законных интересов ребенка в государственных органах и органах местного самоуправления.
4.

	1. Социальная поддержка. 
	Государственная политика социальной защиты детства осуществляется в соответствии со стандартами, установленными законодательством РФ:
• гарантированное общедоступное бесплатное начальное, основное и среднее(полное)общее образование, а на конкурсной основе – среднее и высшее профессиональное образование и воспитание в общеобразовательных учреждениях;
• бесплатное медицинское обслуживание детей, обеспечение их питанием в соответствии с минимальными нормами питания;
• гарантированное обеспечение детям по достижении ими возраста 15 лет права на профессиональную ориентацию, выбор сферы деятельности, трудоустройство, охрану и оплату труда;
• социальное обслуживание и социальная защита детей, в том числе гарантированная материальная поддержка путем выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей;
• социальная адаптация и социальная реабилитация детей, находящихся в трудной жизненной ситуации:
• право на жилище в соответствии с законодательством РФ;
• организация оздоровления и отдыха детей, в том числе детей, проживающих в экстремальных условиях, а также на территориях, неблагоприятных в экологическом отношении;
• организация квалифицированной юридической помощи.
	Социальная защита детей предусматривает два уровня: первый – в повседневной обстановке, в обычной жизненной ситуации; второй – в чрезвычайной, нестандартной ситуации.
	Первый уровень социальной защиты связан прежде всего с защитой семьи, а также с защитой ребенка в сфере образования. Второй уровень – чрезвычайный, связан с потерей родителей, с социальным сиротством, социальными и экологическими катастрофами.

5.

	Межведомственное взаимодействие органов власти, организаций и учреждений различной ведомственной принадлежности осуществляется путем обмена документами и (или) информацией, необходимыми для предоставления социальных услуг и социального сопровождения, которые находятся в распоряжении органов власти и (или) организаций и учреждений, а при необходимости – передачи заявления гражданина (при наличии) и документов и (или) информации в межведомственную комиссию (далее - комиссия). Комиссия создается в муниципальных образованиях Республики Крым. В состав комиссии входят представители органов власти и организаций. Комиссия рассматривает документы и принимает решение о предоставлении социального сопровождения гражданину. Форма и виды социального сопровождения определяются индивидуально для каждого гражданина и отражаются в индивидуальной программе предоставления социальных услуг и в решении комиссии, обязательном для исполнения органами и организациями, и носящем рекомендательный характер для гражданина, в отношении которого принято решение. 
	Предоставление документов и (или) информации в рамках межведомственного взаимодействия осуществляется на основании соглашение о межведомственном взаимодействии между организациями и учреждениями различной ведомственной принадлежности, которое должно содержать: 
	- наименование сторон соглашения о межведомственном взаимодействии; 
	- предмет соглашения о межведомственном взаимодействии; 
	- перечень социальных услуг, предоставляемых при социальном обслуживании, и услуг, предоставляемых при социальном сопровождении; 
	- права и обязанности сторон; порядок информационного обмена; 
	- ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных на них обязанностей; 
	- срок действия соглашения о межведомственном взаимодействии.

6.

2. Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
	На основании ч. 2 ст. 9 Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в пределах своей компетенции обязаны обеспечивать соблюдение прав и законных интересов несовершеннолетних, осуществлять их защиту от всех форм дискриминации, физического или психического насилия, оскорбления, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации, выявлять несовершеннолетних и семьи, находящиеся в социально опасном положении, а также незамедлительно информировать органы и учреждения системы профилактики в пределах их компетенции о нарушении прав несовершеннолетних.
В соответствии со ст. 12 Закона Республики Крым от 01 сентября 2014 года №63-ЗРК «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым» постановлением Совета министров Республики Крым от 28 июня 2016 г. № 294 утвержден Порядок взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым. 
Указанный Порядок устанавливает механизм взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым, направленного на своевременную организацию профилактической работы в отношении несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, принятие мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних. 




7.

Роль взаимодействия в совместной деятельности.

Взаимодействие необходимо, чтобы совместными усилиями решать значимые социальные проблемы, такие как бедность, бездомность, сиротство, разгул преступности и другие. 
Представители каждой из сторон по-разному осознают собственную ответственность за эти человеческие беды, имеют разные возможности и ресурсы для помощи, и, наконец, разные представления о самой природе социальных проблем. 
Но, несмотря на различия и противоречия, сотрудничество возможно, а главное, - необходимо.

8.

Система взаимодействия.

Федеральный закон от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» предполагает осуществление межведомственного взаимодействия при предоставлении социальных услуг на основе регламентов межведомственного взаимодействия, утверждаемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации (статья 28 указанного Закона).
Постановлением Совета министров Республики Крым от 23 декабря 2014 года № 571 утвержден Регламент межведомственного взаимодействия органов государственной власти Республики Крым в связи с реализацией полномочий Республики Крым в сфере социального обслуживания граждан, который определяет:
1) перечень исполнительных органов государственной власти Республики Крым, осуществляющих межведомственное взаимодействие;
2) виды деятельности, осуществляемой исполнительными органами государственной власти Республики Крым в рамках межведомственного взаимодействия;
3) порядок и формы межведомственного взаимодействия;
4) требования к содержанию, формам и условиям обмена информацией, в том числе в электронной форме, которые предусматривают;
5) механизм реализации мероприятий по социальному сопровождению, в том числе порядок привлечения организаций к его осуществлению;
6) порядок осуществления государственного контроля (надзора) и оценки результатов межведомственного взаимодействия определяет.



1) перечень исполнительных органов государственной Республики Крым, осуществляющих межведомственное взаимодействие:
а) исполнительный орган государственной власти Республики Крым, который осуществляет организацию и координацию межведомственного взаимодействия в Республике Крым;
б) участников межведомственного взаимодействия - исполнительные органы государственной власти Республики Крым, органы местного самоуправления, территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, органы государственных внебюджетных фондов, поставщиков социальных услуг и организации, которые могут принимать участие в межведомственном взаимодействии в рамках своей компетенции;
2) виды деятельности, осуществляемой исполнительными органами государственной власти Республики Крым в рамках межведомственного взаимодействия, содержат:
а) сведения о гражданах, которые имеют право на получение социальных услуг и социальное сопровождение;
б) перечень социальных услуг, предоставляемых поставщиками социальных услуг, установленный законодательством Республики Крым; 
в) перечень дополнительных социальных услуг, предоставляемых поставщиками социальных услуг за плату;
г) мероприятия по социальному сопровождению, осуществляемые в соответствии со статьей 22 Федерального закона от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»;
д) иную информацию, необходимую для организации межведомственного взаимодействия.
3) порядок и формы межведомственного взаимодействия определяет: 
а) состав документов и (или) информацию, необходимую для передачи в рамках межведомственного взаимодействия, в целях оказания гражданам социальных услуг и социального сопровождения;
б) сроки подготовки и направления межведомственного запроса о представлении документов и (или) информации, запрашиваемых участниками межведомственного взаимодействия, и ответа на данный запрос;
в) последовательность имеющих конечный результат действий, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления социальных услуг и социального сопровождения;
е) условия организации межведомственного взаимодействия;
ж) форму предоставления межведомственного запроса и ответа на данный запрос.
4) требования к содержанию, формам и условиям обмена информацией, в том числе в электронной форме предусматривают:
а) создание оператора системы межведомственного взаимодействия, который будет осуществлять обеспечение ее функционирования в соответствии с законодательством Российской Федерации в области информации, информационных технологий и защиты информации;

б) возможность использования централизованных баз данных и классификаторов информационных систем, подключенных к системе межведомственного взаимодействия. Доступ участников межведомственного взаимодействия к электронным сервисам для осуществления межведомственного взаимодействия рекомендуется предоставлять для получения информации, содержание и объем которой необходимы в целях реализации полномочий, возложенных на участников межведомственного взаимодействия по предоставлению социальных услуг и социальному сопровождению;
в) защиту передаваемых документов и (или) информации от несанкционированного доступа, искажения или блокирования с момента поступления указанных документов и (или) информации в систему межведомственного взаимодействия;
г) хранение документов и (или) информации, содержащейся в электронных сервисах информационных систем участников межведомственного взаимодействия, подключенных к системе межведомственного взаимодействия, и мониторинг работоспособности электронных сервисов;
д) возможность межведомственного электронного взаимодействия в соответствии с требованиями Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».
5) механизм реализации мероприятий по социальному сопровождению, в том числе порядок привлечения организаций к его осуществлению.
Предоставление социальных услуг и социальное сопровождение оказывается гражданам, в том числе родителям, опекунам, попечителям, иным законным представителям несовершеннолетних детей, при необходимости. 	
Предоставление социальных услуг и социальное сопровождение осуществляется путем привлечения органов власти и организаций, предоставляющих такую помощь, на основе межведомственного взаимодействия, а также иных организаций. 
Мероприятия по социальному сопровождению отражаются в индивидуальной программе.
6) порядок осуществления государственного контроля (надзора) и оценки результатов межведомственного взаимодействия определяет:
а) предмет государственного контроля (надзора);
б) исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации, который будет осуществлять государственный контроль (надзор) межведомственного взаимодействия в субъекте Российской Федерации;
в) периоды и порядок проведения контрольных (надзорных) мероприятий межведомственного взаимодействия;
г) требования к формам государственного контроля (надзора) межведомственного взаимодействия;
д) ответственность за несвоевременное предоставление документов и (или) информации в рамках межведомственного взаимодействия;
е) критерии оценки результатов межведомственного взаимодействия.

15.

Взаимодействие специалиста по социальной работе с учреждениями и организациями (образования, здравоохранения, УМВД, ОДН, КДН и ЗП прокуратуры, отделом опеки и попечительства)

В систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым (далее – субъекты системы профилактики) в соответствии со статьей 6 Закона Республики Крым от 01.09.2014 № 63-ЗРК «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым» входят: 
	- республиканская и муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав;
	- исполнительный орган государственной власти Республики Крым в сфере образования, науки и молодежи;
	- управления по делам несовершеннолетних и защите их прав;
	- органы управления образованием органов местного самоуправления муниципальных образований;
	- организации, осуществляющие образовательную деятельность;
	- органы по делам молодежи органов местного самоуправления и учреждения органов по делам молодежи;
	- Министерство внутренних дел по Республике Крым, подразделения по делам несовершеннолетних органов внутренних дел;
	- Министерство здравоохранения Республики Крым, органы управления здравоохранением органов местного самоуправления, медицинские организации;
	- Министерство труда и социальной защиты Республики Крым, органы управления социальной защитой населения органов местного самоуправления;
	- органы опеки и попечительства;
	- республиканские заведения социальной направленности;
	- органы службы занятости;
	- органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ;
	- специализированные учреждения для детей, нуждающихся в социальной реабилитации;
	- специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типа;
	- центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел;
	- учреждения уголовно-исполнительной системы;
	- органы культуры;
	- органы и учреждения физической культуры, спорта и туризма;
	- территориальные центры социальных служб для семьи, детей и молодежи;
	- другие органы и организации, осуществляющие меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Крым.
Взаимодействие субъектов системы профилактики осуществляется путем обмена информацией, предусмотренной Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», осуществления совместных профилактических мероприятий, участия в совещаниях и «круглых столах» по проблемам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 
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16.

Правовое регулирование социальной защиты детства. Нормативные правовые документы.

1. Семейный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996);
2. Федеральный закон от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»;
3. Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;
4. Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;
5. Федеральный закон от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»;
	6. Закон Республики Крым от 01.09.2014 №63-ЗРК «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым»;
	7. Закон Республики Крым от 01.09.2014 № 58-ЗРК «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Крым»;
	8. Постановление Совета министров Республики Крым от 28.06.2016 
№ 294 «Об утверждении Порядка взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Крым»;
	9. Постановление Совета министров Республики Крым от 23.12.2014 
№ 571 «Об утверждении Регламента межведомственного взаимодействия органов государственной власти Республики Крым в связи с реализацией полномочий Республики Крым в сфере социального обслуживания граждан»;
	10. Постановление Совета министров Республики Крым от 23.12.2014 
№ 573 «Об утверждении Порядка межведомственного взаимодействия органов государственной власти Республики Крым при предоставлении социальных услуг и социального сопровождения».

