	Ребенок, маленький блондин
Рубашка в клетку и штанишки.
В пустой палате он один
«Где твоя мамочка, мальчишка?»

Глаза горят, от слез иль счастья?
Глядит, не говоря ни слова.
Боится сам себе признаться,
Что мама пьет, но мама дома.

А он стоит, один в палате
Штанишку робко теребя.
«Ах тетя, как же ты не кстати
Свои вопросы задала!

Я знаю, мама лишь болеет!
И эта боль ее пройдет!»
Кричит малец, от слез краснеет
«Она за мной сама придет!»

Осекся, развернулся задом.
К груди машинку прижимает.
Идет к окну – ждать маму надо
Она вернется, точно знает…

                                                   
	ГОСУДАРСТВЕНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ «БЕЛОГОРСКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР СОЦИАЛЬНЫХ СЛУЖБ ДЛЯ СЕМЬИ, ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ»
Ответственность родителей за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних


г.Белогорск, ул. Нижнегорская, 93. Тел. 9-17-95
2016 год



	ПОМНИТЕ!!!
Родители или лица, их заменяющие, должны создавать необходимые условия для полноценного развития, воспитания, образования, укрепления здоровья ребенка и подготовки его к самостоятельной жизни в семье и обществе.

Нарушение прав и ущемление интересов ребенка родителями или лицами, на содержании которых он находится, влечет ответственность, предусмотренную законодательством РФ. 
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	Ответственность родителей за   неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских обязанностей
Конституцией Российской Федерации установлено, что забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей (ч. 2 ст. 38 Конституции РФ).
В соответствии со ст. 63 Семейного кодекса РФ родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Все эти обязанности закреплены в статьях 64 и 65 Семейного кодекса РФ.

Ответственность за воспитание и развитие детей является общей и обязательной для обоих родителей, где бы они не находились. Временная передача родителями своих детей на воспитание родственникам, посторонним лицам либо в одно из детских учреждений не освобождает родителей от ответственности за воспитание и развитие детей. Обязанности по воспитанию детей родители и лица, их заменяющие, несут до совершеннолетия ребенка.

Ст.5.35. Кодекса об административных правонарушениях РФ.

Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – влечет предупреждение или наложение административного штрафа.


